

УДК 657

ПОЯВЛЕНИЕ ЖУРНАЛА «СЧЕТОВОДСТВО»

*Тарынчева Е. С., студентка 1 курса экономического факультета
Научный руководитель – Костина Т.И., кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *счетоводство, отраслевые курсы, двойная бухгалтерия, калькулирование, себестоимость*

В работе рассматривается возникновение журнала «Счетоводство». Автором подробно рассмотрено как и кем был разработан журнал «Счетоводство».

Первый в России бухгалтерский журнал вышел в свет в 1888 году – журнал «Счетоводство» (1888 – 1904 гг.) Его создателем был бухгалтер-практик Адольф Маркович Вольф. Это был человек не только всероссийской, но и международной известности: член Болонской академии счетоводов, действительный член Национального общества итальянских счетоводов, член-корреспондент Коллегии бухгалтеров Урбино, Института нидерландских счетоводов. К работе в журнале он привлек видных представителей русской ученой мысли (В.Д. Белов, Э.Г. Вальденберг, С.М. Барац) и бухгалтеров-практиков из провинциальных городов: М.Я. Батенькова (Н. Новгород), А.А. Беретти (г. Владимир), А.З. Попова (Харьков). С журналом активно сотрудничали иностранные авторы: И.Ф. Шер (Швейцария), Е. Леотэ (Франция), Ф. Беста и В. Джити.

Появление журнала «Счетоводство» вызвало разнообразные отклики в тогдашней печати. Такие почитаемые газеты, как «Санкт-Петербургские ведомости», которые выходят до сих пор, «Сын Отечества», посвятили журналу сочувствующие статьи. Однако другие отнеслись к «Счетоводству» критически. «Петербургская Газета» сетовала на то, что в стране нищета, голод, нет самого необходимого, а группа господ швыряет денег на то, что и тратить-то грех. Вольф на это саркастически заметил: «Нет у нас денег на дело, а на безобразия есть».

На титульном листе журнала красовалось русское слово «счетоводство», вместо немецкого бухгалтерия. Так создатели журнала хотели разграничить науку (счетоводство) и практику (бухгалтерия) и внушить читателям, что счетоводство – это большая наука, переживающая момент становления.

Все, что было напечатано о научном учете, не устарело и сегодня.

Именно авторы «Счетоводства» заложили основу и, в сущности, создали отраслевые курсы. На страницах журнала систематически публиковались статьи по фабричному, железнодорожному, пароходному, мукомольному, горно-заводскому, земскому, банковскому учету. Особенно велика роль журнала в

распространении двойной бухгалтерии в сельскохозяйственном счетоводстве. В журнале были помещены статьи и по проблемам калькулирования себестоимости фабрично-заводских изделий.

Один из авторов журнала – А.А. Беретти – предложил использовать в учете метод «красного сторно» (цветной провод»). В журнале были помещены и описания русского изобретения – арифмометра, положившего начало механизации учета. Много внимания журнал уделял и освещению зарубежного опыта, особенно необходимости создания в России Института присяжных бухгалтеров. Уже в те времена была подготовлена вся необходимая документация. Но русско-японская война и революция 1905 года помешали претворить эти разработки в жизнь. К сожалению, журнал не пользовался широкой популярностью у массы счетных работников, он казался им слишком заумным, а его попытки организовать Институт присяжных бухгалтеров многие оценивали как стремление создать некую счетную аристократию, что не нравилось большинству. Мощное развитие экономики России вызвало огромный спрос на бухгалтеров, а спрос рождает предложение. Вся страна, и, прежде всего столица, покрылась сетью курсов, которые в ударном порядке подготовили целую армию счетных работников разной квалификации. Курсов было много, они конкурировали между собой и самыми массовыми были созданные гениальным русским самоучкой Федором Венедиктовичем Езерским. Этот человек сочетал в себе огромные научные способности с редким в русской среде даром к бизнесу. Именно он создал весьма интересную форму счетоводства, которую назвал тройной, как бы противопоставляя её двойной, «воровской» по его терминологии.

В противовес «Счетоводству» он с 1889 года стал выпускать журнал «Счетовод», в котором упор делался на разбор нормативных документов, судебно-счетоводную (а не бухгалтерскую) экспертизу, бюджетный учет, а также подчеркивалась необходимость формирования присяжных счетоводов по английскому образцу.

В 1911 году началась подготовка к Международному конгрессу в Шарлеуа (Бельгия). Езерский стремился представить на этот конгресс свое любимое детище – тройную бухгалтерию. Ему нужен был солидный тыл – достаточно представительный профессиональный журнал. И в 1911 году он начинает выпускать весьма респектабельное издание со своим любимым названием «Счетовод». Это был очень мощный ход, ибо в Бельгии будут считать, что журнал непрерывно выходил с 1889 года. Широкая пропаганда тройной бухгалтерии обеспечила Езерскому прочное признание на упомянутом конгрессе, где русская тройная бухгалтерия была поставлена в ряд с логисмографией и статмографией. После смерти Езерского «Счетовод» фактически прекратил свое существование. «Счетоводство» было ведущим журналом, формирующим нашу науку и практику. Журналы же Езерского существовали на обочине бухгалтерии.

И если сейчас все знают и про нормативный учет, и про его идеи, то про тройную бухгалтерию – только некоторые историки учета.

После того, как стали утихать страсти первой русской революции, в столицах появилось достаточно много журналов, но ни один из них не был чисто бухгалтерским.

Библиографический список

1. Болтунова Е. М., Костина Т. И. История бухгалтерского учета: учебное пособие, - Ульяновск: УГСХА им. П.А.Столыпина, 2012. - 145 с.
2. Соколов Я.В. Очерки по истории бухгалтерского учета. - М.: Финансы и статистика, 1991. - 400 с.

APPEARANCE OF THE JOURNAL “ACCOUNTING”

Taryncheva E.S.

Key words: *accounting, industry courses, double-entry bookkeeping, calculation, the cost*

The paper deals with the emergence of the journal “Accounting”. The author discussed in detail how and by whom was developed magazine “Svetovodstvo.”

УДК 657

УЧЕТ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ ЦАРСКОЙ РОССИИ

*Катунова М., студентка 1 курса, экономического факультета
Научный руководитель – Костина Т.И., кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВПО « Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *сельское хозяйство, формирование учета, русский сельскохозяйственный учет*

Рассмотрены события формирования учета в сельском хозяйстве царской России. Во второй половине 17 века появляются зачатки нового ведения сельскохозяйственного учета за счет крепостных крестьян. Но уже в 19 век Россия вступает с полностью сформировавшейся системой учета, хотя она и немного самобытна.